

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pta.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto. '10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 6 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3.719

LAS COMISIONES DE LA PAZ

La reunión de hoy

París 3.—Dos horas ha durado la reunión celebrada esta tarde por las comisiones española y norteamericana.

Claro es que habiéndose acordado solemnemente conservar en secreto lo que allí se diga, no es posible anticipar idea alguna sobre la manera como han comenzado los debates.

Terminada la reunión, congregáronse los comisionados españoles en el domicilio del señor Montero Ríos. Allí celebraron una larga conferencia, redactando un extenso telegrama para el Gobierno de Madrid, en que se comunican las impresiones recibidas.

El orden de las negociaciones

Los debates de las comisiones llevarán el orden del protocolo preliminar. Así, pues, los asuntos de Filipinas quedarán para lo último.

Se comenzará por Puerto Rico, tratando de solucionar los principales puntos que se refieren al estatuto personal y real de los españoles residentes en la isla anexionada y propiedades del Estado.

Lo que sobre Puerto Rico se resuelva se aplicará á Cuba en la medida que lo permita el protectorado interino que los Estados Unidos se proponen ejercer en dicha isla, pues, á lo que parece, el Gobierno de Washington se halla resuelto á reconocer la independencia de los cubanos.

Así, pues, todo lo que á Cuba se refiere no podrá ser resuelto por la comisión norteamericana, que se limitará á oír lo que exponga la comisión española cuando ésta conferencie con el Sr. Congosto y con el señor marqués de Comillas. El primero de estos llegará á París el domingo. Ambos ilustrarán á la comisión sobre muchos extremos importantes.

La prisa de los yanquis

La comisión norteamericana desea llevar rápidamente las negociaciones á fin de que la paz quede firmada antes de la elección de la Cámara de representantes.

En los Estados Unidos el país está dividido respecto á la anexión de nuevos territorios.

El partido republicano, que es el que se halla en el poder, desea presentar la anexión como un hecho consumado que haga olvidar los escándalos de la guerra, los cuales sirven de motivo de propaganda á la oposición democrata.

Llegada del general Merrit

Mister Day no había visto hoy al general Merrit cuando fué á la conferencia.

Merrit llegó á París á las diez de la mañana, hospedándose en el hotel Athenee y no en el Continental, donde está la comisión.

Esta tarde conferenciará el general con los miembros de la comisión norteamericana.

Lo que dice Merrit

Persona de mi amistad que ha hablado esta tarde con el general Merrit me trasmite las opiniones que éste ha emitido respecto á la situación de Filipinas.

Muéstrase el general americano decidido partidario de que los Estados Unidos conserven la totalidad del Archipiélago filipino, alegando en apoyo de su opinión la de que tal como se hallan hoy las islas, y especialmente la de Luzón, si volvieren al dominio de España necesitaría ésta reconquistar el terreno palmo á palmo, lo cual sería difícil.

«Si los Estados Unidos abandonan Filipinas en esta situación—ha dicho también el general Merrit—incurrirán ante el mundo civilizado en la responsabilidad de haber creado una situación anárquica que nadie sino ellos podría reprimir.

«En Europa—ha añadido—se desconoce el verdadero carácter de los indígenas. Yo me comprometo á restablecer la paz fácilmente.

«En cuanto á Aguinaldo, conociéndole como le conozco, puede tratarse con él seguros de no ser engañados.

«Para los intereses extranjeros establecidos en Filipinas, y hasta para los mismos españoles, lo mejor es que los norteamericanos conserven el Archipiélago. Este es mi criterio. Ignoro si la comisión pensará lo mismo que yo.»

Finalmente, el general Merrit ha dejado entrever que garantizando las propiedades de las comunidades religiosas de Filipinas, la cuestión se arreglará fácilmente.

Para mañana

Mañana no se reunirá la comisión internacional.

Cada una de las dos comisiones trabajará aisladamente para preparar la sesión tercera, que se verificará el viernes.

En el Eliseo

El presidente de la república ha regresado de Rambouillet para presi tir un Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Por la tarde, á las cuatro, recibirá á la comisión española, que será presentada por el señor León y Castillo.—*Arribalde.*

LAS FILIPINAS Y LOS BELGAS

A título de curiosidad merece consignarse el siguiente dato sobre la cuestión de Filipinas.

La *Bélgica Militar* publica una carta de un suscriptor suyo, el cual emite la idea de abrir en la prensa belga, dirigiéndose al público, un plebiscito en favor de la compra ó del alquiler de las islas Filipinas por el Gobierno belga.

«España—dice—va á encontrarse en una situación económica asaz difícil, proporcionarla un auxilio no irritante, sino una ayuda útil, es empresa que puede acometer una nación neutra como Bélgica, sin mengua alguna del honor castellano y sin disminución del prestigio militar de los Estados Unidos.»

«El auxilio de capitales pederosos, emanado de un país sin empaque militar ni marítimo, como Bélgica, puede facilitar á España la liquidación de los gastos de la guerra y permitir la hacer frente al próximo vencimiento de los cupones de su deuda, dándole al mismo tiempo el respiro que necesita para su reconstitución.»

«La administración de las Filipinas por Bélgica, pagando, bajo una forma constitucional, el alquiler á España, sería una solución á la cual este país podría suscribir dignamente, y en la cual el comercio y la industria belgas encontrarían medio de expansionarse grandemente.»

El general Patrick A. Collins, de Boston, preguntado sobre esta cuestión, respondió hace poco:

«Si las islas Filipinas no se encuentran en disposición de gobernarse por sí mismas, no las queremos; si se encuentran en ese estado, más valdrá dejarlas que se arreglen á su modo, etc. El que hayamos destruido en Cavite una escuadra española, no es razón para que nos creamos obligados á dotar de un buen Gobierno á un pueblo de ocho ó diez millones de almas que jamás han reclamado nuestro auxilio y que en su mayoría hasta ignoraban nuestra existencia antes de haber oído tronar nuestros cañones... La misma razón que para esto, habría para que tratásemos de tomar Canarias ó Baleares.»

«Y si ese fuera nuestro deber, ¿por qué no cumplirle enteramente y establecer un buen Gobierno en España, puesto que estamos resueltos á mejorar la administración de otros países, en vez de preocuparnos de la nuestra propia?...»

Esto, como se ve, está muy bien dicho, pero cuando se desencadenan las pasiones es raro que tan prudentes consejos sean seguidos.

La prensa inglesa demuestra, desde hace algunos meses, que las Filipinas son necesarias á los Estados Unidos para ponerlas en condiciones de sostener de modo eficaz en el Extremo Oriente los intereses múltiples de Inglaterra. El presidente Mac-Kinley se ve empujado por una opinión habilmente excitada y puesta en movimiento, y por otra parte, en España, en vez de recogerse y de unirse para hacer frente al peligro é intentar salvar lo que se pueda, los hombres políticos se enervan y se debilitan á fuerza de acusaciones y de recriminaciones cotidianas.

Los diplomáticos que hoy inauguran sus trabajos en el muelle de Orsay se mostrarían bien inspirados, arrojando de sí las impaciencias, los rencores, las ambiciones y las cóleras que agitan sus países respectivos. Que hagan verdadera obra de justicia y de pacificación, porque no basta firmar un tratado para que la paz se produzca, y bien sabe Europa lo que le

ha valido de veintisiete años á esta parte un tratado basado sobre una iniquidad.

MADAME CARNOT

Cuando el infortunado M. Carnot fué elegido presidente de la República francesa, pudo apreciarse, tanto como las dotes de gobierno de aquél, las bellísimas cualidades de su esposa. Desde el palacio del Eliseo, madame Carnot demostraba constantemente su caridad inagotable, y no hubo desgraciado que solicitara su ayuda y no la obtuviera en el acto.

El puñal de Caserio enlutó su existencia. Desde entonces, madame Carnot hacía una vida retirada, pero no por eso la olvidaba el pueblo francés. Tuvo el consuelo de no conocer la indiferencia ni el abandono. Cuando con motivo del matrimonio de su hijo abrió de nuevo sus salones, vió desfilar por ellos personajes políticos y diplomáticos y hasta soberanos, como cuando residió en el Eliseo.

Para rendir tributo cariñoso á la memoria del presidente asesinado, realizáse una suscripción que alcanzó considerable cifra, que se pensaba invertir en la erección de una estatua. Madame Carnot dispuso que el producto de la suscripción se empleara en fundar una renta que se distribuye anualmente entre determinado número de viudas desgraciadas y dignas por su comportamiento de tal socorro. La Academia de Ciencias Morales y Políticas, de París, es la encargada de hacer la distribución.

Y así, como éste, pudiéramos citar otros rasgos que pinta el bellísimo carácter de la respetable señora que acaba de fallecer.

Madame Carnot ha muerto repentinamente en su castillo de Presles, donde estaba pasando la temporada.

El viernes último se sintió indispuesta, y no salió de sus habitaciones. Se quejaba de un dolor en el corazón, y dispuso que se avisase al médico. Este dijo que la indisposición de madame Carnot carecía de importancia, y ya con esto la dejó tranquila. Cuando más tarde entró la sirvienta á ver á su ama, la encontró en el lecho, con la cabeza vuelta hacia la pared, y creyó que estaba durmiendo. M. Sadi Carnot, su hijo, enterado de esto por la sirvienta, comió con tranquilidad, y luego fué á visitar á su madre. Madame Carnot estaba muerta.

La noticia se conoció en París por un telegrama dirigido al encargado de la casa que habitaba en la Avenue de l'Alma, madame Carnot y sus hijos. Enteradas del suceso, numerosas personas acudieron á inscribir sus nombres en las listas colocadas al efecto.

El presidente de la República, M. Faure, á quien se comunicó la triste nueva, envió á los hijos de madame Carnot el telegrama siguiente:

«Profunda pena me causa la desgracia que os hiere. Hágos presente en estas dolorosas circunstancias el sentimiento de mi más viva simpatía y de la de madame Faure.»

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angelos, 19, Alicante

400 LA REVANCHA DE CLODIÓN

porcionaros el medio de hacer imposible ese matrimonio sin que aparezca que he tomado yo parte en ello.

—No comprendo—dijo Olivier, que no comprendía, en efecto, nada de aquel cambio tan repentino.

—Puedo daros los medios de ir á buscar á la señorita Delmont.

—¿Cómo de ir á buscarla?

—Porque no está ya en París.

—¿Desde cuándo? ¿Dónde está?—exclamó Olivier estupefacto.

—¿Que desde cuándo? ¿Desde esta mañana. ¿Que dónde está? Yo solo puedo decíroslo, pero con una condición.

Olivier le miró con desconfianza sin decir una palabra.

—Teneis que darne vuestra palabra de honor de no decir á nadie que os he dado sus señas.

—¿Y si mentís y no es eso más que un pretexto para alejarme?

—No tengais cuidado, que no voy á echar á volar,—repuso Florestán con una sonrisa repugnante y baja.—Si os engaño, podreis siempre encontrarme.

—Y os juro que esa vez no saldríais tan bien librado!

—¿Me dais, pues, vuestra palabra?

—Es inútil. Teneis mi promesa.

Julio Florestán vaciló, pero la expresión que se leía en el rostro de Olivier le hizo comprender que podría

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

397

—¿Con qué derecho? Pues es muy claro. Amo á la señorita Delmont y ella me ama. Somos novios. No quiero que sea vuestra esposa, sino que lo sea mía. Así, pues, renunciad á vuestras pretensiones ó nos batiremos.

—¿Batirme yo? ¡Jamás! ¡Sería una tontería! ¡Meteos en lo que os importa y dejadme en paz!

—¿Es que me importa, y mucho, que no se case la señorita Delmont con un hombre de vuestra ralea!—dijo Olivier de ánimo arrastar por la cólera.

—¿Injurias á mí? ¡Injurias en mi casa?

—Pues aceptad el desafío.

—¡Voy á llamar á mis criados para que os echen á la calle!

—¡Ah, tened cuidado!—repuso Olivier con voz sorda cogiéndole por un brazo con tal fuerza que le dejaba señalados los cinco dedos en la carne.—Tened cuidado. ¡Sabía que erais muy cobarde, pero no creí que lo erais hasta ese extremo!

—¡Socorro, socorro, que me matan!—gritó Florestán poniéndose más blanco que la camisa que llevaba, y temblándole las piernas.

Abrióse la puerta bruscamente y aparecieron dos criados con toda la puntualidad apetecible.

Olivier cogió á Florestán por los dos brazos y le dijo al oído con voz que no admitía réplica interponiéndole entre él y los lacayos.

—¡Despedid á esos hombres ó de lo contrario os hago pedazos!

INTERESES DE LA POBLACION

Hay que pensar seriamente en los intereses que más incumben á los alicantinos. Ha pasado el verano; las brisas otoñales, que soplan del Septentrion, anuncian con frescas bocanadas, y como si fuesen los heraldos del frío, la próxima estación de invierno. Alicante no teme sus rigores, reclinado como se halla al pie del Benacantil, que le defiende y resguarda de los cierzos; por eso llama á su regazo á los que sufren en otros climas sus inclemencias.

Esto es lo que ha hecho la Junta de Propaganda, proclamar las excelencias del clima de Alicante, con los estados de sus temperaturas medias, para persuadir de que nuestra población, como estación de invierno, no tiene rival en el mundo, y trompetas de la fama que corroboran este aserto serán sin duda cuantos han restablecido su salud al calor de nuestro sol y al benéfico influjo de nuestro ambiente.

Peró no basta esto para hacer aquí la vida grata, el alma necesita expansiones y recreos, y hay que procurar al turista que viene aquí á restablecer su salud, recreos y expansiones durante la noche que es cuando más se pasan aburridas las horas.

Y ya sabemos por las noches que espectáculos se pueden ofrecer. El teatro Principal puede servir de punto de cita donde se reuna la distinguida sociedad de Alicante, que no dudamos que ha de prestar generoso y leal concurso á los trabajos de la sociedad Propaganda del Clima, la cual queda principalmente obligada á hacer los honores de la población á los forasteros que la honran con su visita, llevándolos, como dejamos dicho, á la ópera, á la zarzuela, á la declamación, al concierto, en una palabra, al festival que se organice á expensas de todos, porque el Ayuntamiento como dice muy bien nuestro apreciable colega El Correo, puede subvencionar el espectáculo, las clases pudientes protegerlo y los obreros animarlo diariamente con su presencia, si no se les exige para ello un verdadero sacrificio, pues dada su afición á la música y á la literatura y el entusiasmo con que acude cuando se le llama al templo de Talía, no había de faltar si el precio de la entrada á él había de ser compatible con sus recursos.

Dice un apreciable colega local en su artículo «Propaganda del clima», y tratando el mismo asunto que nosotros, que nuestro amigo el Sr. Gadea, alcalde de Alicante, ha gestionado con el contratista de espectáculos para que renuncie á los derechos que le corresponden, según tarifa, por anuncios de espectáculos en nuestro coliseo.

Esta misma gestión y en sentido de no gravar tanto el presupuesto de las empresas, puede hacerse con la compañía de luz eléctrica y con la propiedad de dicho teatro, que es exorbitante, y así, sometiéndolo todo á detenido estudio, podría encontrarse una fórmula de avenencia para todos los intereses, que redundara en beneficio de la población, que sienta imperiosa necesidad de agasajar á sus huéspedes, proporcionándoles cultas y amenas distracciones para que resulte á la postre agradable su estancia en ella.

LOS RECURSOS

Al principiar á cobrarse los recargos transitorio y de guerra sobre las contribuciones directas é indirectas, han surgido de varias partes reclamaciones pidiendo que se suspenda la exacción de los de guerra, suponiendo que no son necesarios desde el momento en que hemos llegado á la paz.

Desgraciadamente son ahora más que nunca indispensables tales recursos, porque el mantenimiento de los ejércitos de Cuba y Puerto-Rico, siquiera sea por pocos meses, su repatriación y la del elemento civil de aquí, y la situación de Filipinas exigen todavía cuantiosos sacrificios, que no pueden ni deben pedirse por completo al crédito, si no ha de hacerse aún más difícil al pavoroso problema del arreglo de la Hacienda.

Necesario es tener presente que después de tres años y medio de costosísimas guerras, todavía no se había acudido al contribuyente, el que, por otra parte, lejos de haber experimentado quebrantos en sus intereses, los ha visto progresar, como lo demuestra que en ese período hemos importado mercancías por 168 millones de pesetas menos que en los tres años y medio anteriores, y se han exportado por 321 más, resultando un saldo de 153 millones á favor de la producción.

Durante ese período, cuantiosos capitales inactivos se han interesado en las negociaciones de valores y empréstitos que, por sumas considerables, se realizaron, y si bien gran parte de sus productos se remesaron á Cuba, Filipinas y al extranjero, otra no poco importante se empleó en el país, y volvieron en forma de ahorro, contribuyendo extraordinariamente á que se difundiera aquella riqueza, hasta entonces inactiva.

Por otra parte, las últimas cosechas han sido buenas en general, y todos los productos agrícolas se venden fácilmente, alcanzando precios verdaderamente excepcionales, de modo que hace bastantes años muchos contribuyentes no se han encontrado en situación más desahogada para cumplir sus deberes tributarios.

Muchos creen, de todos modos, que se ha llegado ya al límite de las fuerzas contributivas, y otros opinan que por haberse iniciado la paz son innecesarios los aumentos.

Es posible que haya casos particulares de injusticia, y clases que especialmente hayan sentido las consecuencias de la guerra; pero en conjunto el país puede soportar los tributos existentes, aunque con la circunstancia de que se repartan equitativamente, de que todos paguen por igual, de entenderse con una administración moralizadora que ampare á los que cumplan con sus deberes tributarios, y persiga sin descanso á los que los eludieren.

Teme el país que el aumento considerable que forzosamente han de experimentar los gastos, se traduzca en nuevas cargas, que en efecto serían abrumadoras, al punto de no poderlos sobrellevar, y de ahí que llame ahora la atención de los poderes públicos para que con tiempo se trace otros derroteros distintos de los hasta ahora trillados.

Previamos nosotros que no tardaría mucho en manifestarse esta tendencia, y de ahí que vengamos aconsejando fuertes economías en todos los organismos y servicios del Estado,

que se reorganice sobre distintas bases la administración pública, que se fomente la riqueza, protegiéndose otras fuentes inexploradas de producción, y que se persiga con entereza y resolución, desoyendo bastardo intereses, las enormes ocultaciones de que á diario da cuenta la prensa.

Si el país se convenciera de que existía el firme propósito de emprender esta obra regeneradora, seguramente disminuirían las protestas que comienzan á dibujarse, y ayudaría á tan buena obra con decisión, esperanzado de ver en breve plazo restauradas sus fuerzas y abierta una era de paz, de justicia y de progreso.

(El Correo).

ECOS POLITICOS

Por conducto nada sobrenatural llegaron á nuestro poder anoche las líneas que á continuación insertamos, sin que por fortuna experimentemos sensación alguna de asco, á diferencia de lo que, según propia confesión, sintió El Noticiero al recibir y publicar el artículo que apareció en sus columnas firmado con el pseudónimo «Un difunto».

5 Octubre 98.

Señor director de EL LIBERAL

Muy distinguido señor mío: Esta noche publica El Noticiero una porción de grocerías firmadas por «Un difunto».

Y á ese difunto que escribe le llama miserable

Un vivo

Dice El Correo:

«Sigue EL LIBERAL predicando las misiones de esta adelantada cuaresma, con la más imperturbable de las tranquilidades.»

Pero el colega no ha venido al templo á oír nuestras predicaciones, que á todos han parecido excelentes, por la buena moral y la sana doctrina que hemos propagado.

Y tanto no ha venido al templo, que ni siquiera sabe lo que hemos dicho con respecto á educación y buenas costumbres, á cuyas excitaciones debe consagrarse por completo la prousa.

Continúa El Correo y dice:

«Pues bien, á EL LIBERAL no hay quien le convenza de que esas misiones educadoras de última hora se avienen mal con la política desacreditada que el colega representa y viene haciendo uno y otro día entre las protestas de los demás periódicos locales.»

La política desacreditada fué siempre la que pusieron en práctica los conservadores desde la restauración, y tanto es así, que el Sr. Silvela, escandalizado de ella, tuvo que separarse del Sr. Cánovas del Castillo, para formar grupo que forzosamente ha de nutrir, muerto Cánovas, con esos elementos de que abominó por previcadores y corruptos. Con ellos piensa ser poder, y con ellos cuenta para desenvolver una política que con anticipación ha denominado de moralidad, para que el país lo crea.

En otro párrafo el colega de la calle del Triunfo sigue diciendo:

«Bien claro hemos demostrado á EL LIBERAL, que los deberes de partido tienen su límite; que no debe defenderse á personas que se han puesto enfrente de la opinión; que el vicio es vicio siempre y que no se deben profesar opi-

niones tan escurridizas como la de reglamentar el juego, mucho más teniendo en la propia colección violentas y valientes campañas contra este aborrecible delito.»

A esto debemos contestar que no sabemos á qué personas defiende EL LIBERAL que se hallen en pugna abierta con la opinión; nombrelas el colega, y abusévanos con esto el pecado de ignorancia en que acaso hayamos caído.

Por lo demás, vicio es la prostitución y está reglamentada, y mejor que nosotros puede dar fe de ello algún ilustrado redactor de El Correo que en tiempo de los conservadores dió pruebas de rara inteligencia llevando con toda pulcritud la observancia y el cumplimiento de lo preceptuado contra este vicio.

¿Que de particular tiene que se reglamentara el otro? ¿Por qué filosofía se ha de dar cartilla al vicio de la mujer y se ha de excluir al hombre de la suya? ¿Ambos no dañan á la moral pública?

Un periódico silvelista local escribe:

«El diario posibilista hace ayer un programa de regeneración que ojalá se viera cumplido en todas sus partes antes de un año.

Lo malo va á ser que los fusionistas entretienen el tiempo en cosa distinta, y maldita si se cuidan de lo que á la patria importa.

Don Práxedes vive en el mejor de los mundos.

Por él no pasan penas.

Ahora estamos esperando lo que sale de eso de la Comisión de París.

Luego, Dios dirá.»

Nuestro ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta lo que lamenta es, que no existe partido de oposición que pueda sustituirle, viéndose por eso en el sensible caso de tener que continuar en el Gobierno y resolver por sí mismo el grave problema de la regeneración de la patria, porque ¿á quién va á confiar tan delicado encargo? ¿á los silvelistas, que después de tres años aún no tienen nada organizado y dispuesto, ni se hallan en condiciones de encargarse de la gobernación del país?

Sería una temeridad que costaría cara á éste, y hay que hacer votos para que ningún suceso desagradable ni ninguna circunstancia excepcional obligue al actual jefe del Gobierno á rendir el poder á un partido, sin gente experimentada y sin orientación fija, para llevar á la patria por salvadores derroteros.

Por circular publicada en el Boletín oficial, del señor Gobernador civil de la provincia, se comina á los alcaldes de los pueblos á que remitan los estados de recaudación quincenal á la Excmo. Diputación para deducir por ellos la administración comunal que en cada pueblo se lleva, y poder corregir sus deficiencias y atajar los abusos.

La disposición nos parece excelente y es de esperar que produzca muy buenos resultados para normalizar la administración de la provincia.

La Opinión, dando pautas al Gobierno con respecto á lo que ha de hacer para salir de la situación aflictiva que ha creado á la patria el desastre de la guerra, escribe:

«Vivir con modestia desde el más alto hasta el más bajo, desde el organismo administrativo del Estado hasta el organismo familiar del jornalero humilde; vivir con estrechez para crear una situación de holgura; ese es el único remedio que debemos todos dar á nuestros ma-

—Salid—dijo Florestán con voz ahogada.

Los criados vacilaron.

Olivier apretó con más fuerza.

—¡Os digo que salgáis!—rugió Florestán.—¡Dejadnos solos! ¿No veis que me estoy explicando con este caballero?

Los criados salieron haciendo un esfuerzo para contener una carcajada.

Cuando se quedaron solos soltó Olivier á Florestán, por cuya frente corría un sudor frío que pegaba sus cabellos á sus amarillentas sienes.

—¡Caballero—murmuró—vuestra conducta es indigna!

—Vamos á ver—repuso Olivier—por última vez: ¿queréis renunciar á la mano de la señorita Delmont ó queréis batiros?

—¡Me es imposible!—murmuró el desgraciado con tono de absoluta sinceridad.

—¡Os insultaré en la calle delante de todo el mundo!

—¡Os defenderán, porque para eso están los agentes de orden público! ¡Seréis juzgado y condenado!

—Y después de haber cumplido mi condena os mataré lo mismo que si fueseis un perro rabioso, porque no merecéis en verdad que un hombre honrado cruce su acero con el vuestro—añadió Olivier desesperado ante aquella cobardía, en la cual se iba hundiendo sin encontrar sitio donde hacer pie.

—¡Ah, Dios mío, Dios mío!—continuó Florestán extraviado.—¡No teme ni la horca! ¡Y sin embargo, si

puudiese, yo mismo sería el primero en romper esa matrimonio... Aunque tuviese que dar la mitad de mi piel!

Se detuvo bruscamente como si se le hubiera ocurrido una idea.

Olivier le miraba con sorpresa, preguntándose si estaría loco el miserable, pues no comprendía nada de aquella mezola de terror, empeño, cobardía y resistencia desenfrenada que tenía delante de la vista.

Hemos dicho que Florestán se había detenido. Su fisonomía cambió, se dió una palmada en la frente y apareció una especie de sonrisa en sus labios.

—Caballero,—dijo de pronto á Olivier pasando sin transición de la cólera á la más insinuante amabilidad,—hablemos como personas sensatas. ¿Os interesa mucho que no me case con la señorita Delmont?

—Creo que debéis suponerlo, porque me parece que no os lo he ocultado,—repuso el joven.

—Pues bien,—añadió Florestán,—la verdad es que yo no tengo empeño en que se realice mi boda.

Y se acercó á Olivier con ademán confiado y de confianza.

Olivier retrocedió demostrando repugnancia.

—Sois un hombre y vais á comprenderme; ¡qué diablo, siempre puede uno entenderse cuando hay buena voluntad por ambas partes! No obtendréis nunca de mí que renuncie abiertamente á la mano de la señorita Delmont... ¡no, no, no puedo!—repite con un acento tan sincero, que extrañó á Olivier.—Pero puedo pro-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Bruno.

Santo de mañana.—Santa Victoria.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

les y que el Gobierno debe el primero practicar para la salvación del país.»

En esto se ocupa y sus medidas bien pronto dejarán conocer sus efectos, pues cada ministro tiene ya en estudio las reformas que ha de introducir en su departamento para llevar la economía al mayor límite posible, compatible con cada organismo del Estado.

Veremos cuando se abran las Cortes, á cuya sanción se han de someter las reformas políticas, administrativas y económicas del gobierno del Sr. Sagasta, la actitud que guardan las oposiciones, las cuales han de dar pruebas en esta ocasión de acendrado patriotismo, prestando su leal concurso á la obra de la regeneración en que se halla ocupado nuestro ilustrado jefe.

Nuestro querido colega *La Opinión*, como su corresponsario *El Correo*, se ocupa de nuestro trabajo de estos días, relativo á la moral pública y la manera como debemos todos prestarla ferviente culto y levantar altares á su idolatría.

«*EL LIBERAL* inserta en su número de ayer la segunda entrega del Catecismo moralizador que se halla publicando.

Sin entrar á discutir ahora si el colega se halla ó no en carácter ejerciendo el papel de Catón, diremos que nos place su nueva actitud... si el arrepentimiento y propósitos de enmienda que manifiesta son sinceros.»

Nosotros no tenemos nada por que arrepentirnos. Como hacemos á *La Opinión* la justicia de creer que no le atormenta ningún remordimiento por faltas cometidas, pues *La Opinión*, como nosotros y como todos los periódicos consagrados á la buena propaganda, á la sana moral y á la buena doctrina, enseñamos el camino de la redención para que lo sigan los hombres de buena voluntad y de corazón sano. Esto es lo que hacemos y no creemos que nuestra conducta sea vituperable.

Dice luego el colega: «Ya debe saber el periódico fusionista que un punto de contricción da á un alma la salvación.»

Todo ello según la moral acomodaticia de uno de nuestros dramas conocidos. «*EL LIBERAL* tiene tantas cosas de que arrepentirse!»

¡Nosotros! Vaya con la solemne majadería del colega. Señale una de esas tantas cosas.

Tenemos la virtud por hábito y el bien por norma de todas nuestras acciones. Si esto nos negara el colega, á la recíproca y respondiendo á tamaña injusticia ¿qué podríamos decir de él?

Confiese *La Opinión* que ha incurrido en una grave ligereza al decir que tenemos muchas cosas de que arrepentirnos.

Ninguna. A cualquier hora podemos morir, seguros de que no hemos de dar más cuenta que la de nuestro trabajo, la de nuestras contiencias y la de nuestros sufrimientos, la misión de todo espíritu honrado.

A otra cosa hemos de poner reparos al periódico de la calle de San Fernando; dice que hemos vertido bilis llamando á los norteamericanos *locineros*, *cerdos* y otros epítetos que denuncian la falta de cultura de un periódico.

Si no guarda nuestra colección, ponemos á su disposición la que nosotros guardamos, para que nos pruebe cuándo hemos llamados *locineros* y *cerdos* á los yanquis, y eso que era cosa corriente, hasta en los periódicos de gran circulación, permitirse estos desahogos en su defensa á la madre patria.

Más despiantes de *La Opinión*. Dice: «Esto es la segunda dosis de lo que *EL LIBERAL* ha expuesto al decir que los partidos políticos son una plaga.

Pero el colega debe dar un alto ejemplo de patriotismo limpiando al país de esa filoxera. ¿Cómo? Pues abandonando el poder en cuyo ejercicio ha cometido tantos lamentables errores, y apresurándose á decir: otro talla.»

¿De modo que *EL LIBERAL* tiene el poder? Pues no lo sabíamos.

Quiere el colega que demos alto ejemplo de patriotismo, abandonándolo?

Poco pide el colega; díganos *La Opinión* donde le hemos de depositar para que pase á recogerlo con la consabida fórmula, que aproveche.

Por lo visto *La Opinión*, y según su frase, quiere tallar.

Auda colega, el tiempo es oro y hay que aprovecharlo.

A esto se reduce toda la política de los amigos del Sr. Silveira.

A tallar. Pero no hay que inferirles agravios, es solo *La Opinión* la que quiere esto.

El cuento de los baturros que nos cuenta ayer *El Correo*, carece de gracia leído, pero contado por nuestro contrincante, despampana de risa.

Diferentes veces le hemos requerido para que nos lo contase á lo Carreño y hemos gozado.

La moraleja no viene á pelo ni á cuento, lo sustancial de la cosa es lo del *coñate*, que se parece al jabón.

CARTA DE MADRID

Madrid 4 de Octubre de 1898.

Señor director de *EL LIBERAL*.

Muy señor mío: El último telegrama de las Visayas ofrece la singular importancia de comprobar la fidelidad de los hijos del país, y de enseñar que han sido estériles los esfuerzos de los tagalos, sin duda allí enviados para embrollar el problema.

Los ministros se han reunido en Consejo á las seis y media de la tarde.

En este Consejo se apreció, en primer término, el carácter de los últimos telegramas de los Sres. Montero Rios y León y Castillo, y después se trató con detenimiento de la intrincada y costosa cuestión de repatriación.

Al Consejo ha llevado el ministro de Hacienda el recurso de los gremios de Barcelona y de otras provincias contra el aumento de los impuestos; asunto aplazado para otro Consejo.

Una comisión del Banco Hipotecario ha visitado ayer al ministro de Hacienda para pedirle que el Banco de España enagene las obligaciones del Banco y Tesoro que tiene en cartera.

No hay noticias en el ministerio de Estado de que vaya á venir á España el príncipe heredero de Italia.

Los valores continúan con buena tendencia. Los francos han bajado cuatro enteros, quedando á 51, 20.

El señor ministro de Gracia y Justicia, acompañado de su hijo D. Carlos, ha salido ayer noche para Ollauri (Logroño), donde permanecerá una corta temporada.

El corresponsal

REPATRIACIÓN DE SOLDADOS

En Madrid

El lunes por la mañana llegó á la estación del Norte un soldado de Cuba, que pasó al hospital del Buen Suceso. En el tren de las seis y diez llegaron 17 soldados, que fueron al cuartel de María Cristina en los coches de Sanidad militar.

En el tren de las seis de la tarde llegaron tres: uno marino, pasó al ministerio respectivo; un soldado al cuartel de María Cristina, y el otro al hospital Militar. El tren gallego de las nueve y veinte de la noche trajo 17 soldados; seis pasaron al hospital de Carabanchel, y los 11 restantes al cuartel de María Cristina.

En Santander.—Los pasajeros del

«Alfonso XII»

Santander 3.—Procedente de la Coruña, donde hizo escala, fondó de la Habana el trasatlántico *Alfonso XII*.

Trae 592 pasajeros, 19 sargentos, 16 marineros de la Armada y 284 cabos y soldados.

En el pasaje vienen los generales D. Pablo González Corral y D. Diego Figueroa y el contralmirante D. Luis Pastor y Landero.

El coronel D. Eduardo Guichot.

El teniente coronel D. Pablo Manzanedo.

Los comandantes D. José Alventosa y don Antonio Alcober.

Los capitanes D. Casimiro Polanco, D. Jacobo Rodríguez, D. Fernando Fernández, don Juan Donat, D. Ramón Allende, D. Virgilio Cabanillas, D. José Martínez, D. Manuel Ramos, D. Ramón Morales y D. José Caralcanti.

Los primeros tenientes D. Leopoldo Aparicio, D. Pelegrín González, D. Alfredo Bueso, D. Victoriano Cuesta, D. Juan Ruiz, D. Antonio Iricharte, D. Leonardo Gómez, D. Bernardino Rusi, D. Enrique Muñoz y D. Carlos Rodríguez.

Los segundos tenientes D. Vicente Parra, D. Diego Figueroa, D. Eduardo Malle, D. Fernando Estremp, D. Luis Hernando, D. Manuel Fernández y D. Benigno Alvarez.

Los alumnos D. Emilio Sotomayor y D. Luis Juan Uuat.

Los médicos D. José Salvat, D. Julio Castillo y D. Enrique Solano.

Los tenientes de navío D. Juan Fernández, D. Adolfo Sances y D. Antonio Cantó.

El alférez de navío D. Demetrio López.

Desembarco de soldados

Santander 3.—Se ha verificado el desembarco de los soldados que trajo el *San Agustín*.

El Sr. Sorategui, de Bilbao, ha repartido entre ellos 2.000 pesetas.

De los desembarcados vienen tres inutilizados en campaña. 65 pasaron al hospital y 135 salieron por la línea del Norte.

En Cádiz

Cádiz 3.—Se ha reunido la junta local de Sanidad acordando oficial á varios propietarios pidiéndoles la cesión de edificios que puedan habilitarse para hospitales.

Se están realizando las obras necesarias en el hospital que costado por el Ayuntamiento, se instalará en Puerta de tierra.

El primer vapor con repatriados para Cádiz saldrá hoy de Cuba.

ECOS LOCALES

En los días 7, 8, 9 y 10 del actual se celebrarán en Rellou grandes festejos en honor de su patrona Ntra. Sra. del Milagro, y cuyo programa es el siguiente:

Día 7.—A las doce gran volteo de campanas y disparo de morteretes. Al anochecer volteo de campanas, morteretes y pasacalle por la música de esta población y dulzainas al efecto contratadas. A las nueve profusa iluminación, gran velada musical y ascensión de globos aerostáticos.

Día 8.—Al amanecer diana, pasacalle, morteretes y campanas. A las nueve el Ayuntamiento, precedido de la banda municipal, se dirigirá desde la Casa Consistorial á la parroquia iglesia de San Jaime en donde tendrá lugar solemne función religiosa, ocupando la sagrada cátedra el elocuente y erudito orador doctor don Juan Bautista Garrido, canónigo magistral de la Basílica Metropolitana de Valencia, y cantándose la célebre misa del reputado maestro Domínguez. Por la tarde, de tres á cinco danzas al estilo del país, carreras, cucañas y juegos variados. A las cinco y media tendrá lugar la primera de las tan famosas como magníficas procesiones, terminando ésta con un bonito y variado castillo de fuegos artificiales á cargo del reputado pirotécnico de San Juan. Por la noche á las diez gran uerda que disparará el afamado pirotécnico de Beniardá Blas Alós Sales.

Día 9.—Al amanecer iguales festejos que el día anterior.

A las siete reparto de limosnas á los pobres de la localidad en la Casa Ayuntamiento. A las nueve, y con idénticas formalidades, se cantará la célebre misa del reputado Andreu. Por la tarde, de tres á cinco, danzas, cucañas, carreras y juegos variados. A las seis se celebrará la sin igual y magnífica procesión en honor á la excelsa Patrona, terminando ésta con un bonito y variado castillo de fuegos artificiales. Por la noche, y á las diez, se disparará un magnífico castillo de fuegos de artificio, por el pirotécnico Blas Alós.

Día 10.—Por la mañana carreras variadas, juegos diversos y cucañas distintas. Por la tarde danzas al estilo del país.

Durante los días de fiesta se hallarán adornados con banderolas, escudos y gallardetes los principales edificios y calles de la población.

Dentro de breves días llegará procedente de Madrid el joven capitán de infantería don Manuel Montero, recientemente regresado de Cuba, acompañado de su distinguida esposa.

Por la Dirección general de contribuciones indirectas se ha nombrado á D. Gaspar López Amorós agente para ejercer en esta provincia la inspección y vigilancia sobre las pólvoras y materias explosivas.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha ordenado la busca y captura de dos jóvenes fugados de la casa paterna, vecinos de esta capital, y que según parece encuéntranse en Carabanchel.

Hernias, (quebraduras), *obesidad*, *prolapso de la matriz*, *desviación de la columna vertebral*, *pies equinos* y *zambos*, *torceduras simples*, *etcétera*.

El Ortopédico de Madrid, D. JERÓNIMO FARRE GAMELL, recibirá en Alicante durante los días 6, 7 y 8 del actual, á cuantos deseen consultarle sobre cualquier padecimiento para el cual la ciencia aconseja el tratamiento mecánico.

Los aparatos para las «hernias» (quebraduras), de invención propia y exclusiva, con mecanismos y movimientos en todas direcciones, garantizan la retención absoluta de las hernias, por voluminosas y antiguas que sean, y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta la construcción de la pala reductora y contentiva de estos aparatos de cuantos otros hasta el día se conocen, nacionales y extranjeros, á su solo examen se deducen los beneficios que se obtienen con su uso.

Las «piernas artificiales», «corsés ortopédicos», etc., etc., poseen asimismo todos los resortes mecánicos adecuados para corregir, en cada caso, el vicio de conformación, sin que produzcan molestia ni incomodidad alguna.

Consultan en Alicante, durante los días 6, 7 y 8 del actual, de once á una y de cuatro á siete, en el hotel Roma.

En Madrid, en su GABINETE, Atocha, 4 duplicado, principal.

CAMBIOS	
facilitados por la casa Alejandro Vila	
París chéque.	00'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	57'75
Id. Exterior.	63'90
Amortizable.	67'40
Cubas 1886.	69'00
Id. 1890.	51'90
Banco de España.	398'00
Tabacos.	229'00
Obligaciones Tesoro.	101'45
Idem Aduanas.	90'50

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia. Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono nú. 53.

ALICANTE SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Orán, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; e igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros. El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 5 de actual directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores H. y mudo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENNORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el exterior del frasco la marca de la casa registrada. **BORRELL HERMANOS** Asalto, 52, Barcelona

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA POR Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total de libro no exceda de 750 pesetas. Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS Servicio particular de **EL LIBERAL** Madrid 5, 11 n. Oficiales.—Habana zarpó «Alicante», rumbo Santander. Visayas tagalos derrotados; cojimosles cuatro piezas artillería, prisioneros. Hong-Kong llegado Montojo, Sor-toa.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
à la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las *Mujeres* y de los *Niños*,
el VINO NOURRY *reemplaza*
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
à la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Dépôt, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio para las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más eficaz, las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y las principales boticas.

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños *raquíticos*, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad à los *adolescentes* decaídos y linfáticos, y à los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres *embarazadas* que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan à luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado à las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura à los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la *denticion* se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito à las jóvenes anémicas, à las señoras delicadas, à los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Espléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

NO IRRITA EL CUTIS
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ

PRECIO 250 P. 14 BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona
LO REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 2 PTAS

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^{ia} son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE



Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar à tie nno el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor à las encías que las pone fuertes é insensibles à las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado à los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Batería de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, à precios reducidos